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ХТО МИ У ГЛОБАЛІЗОВАНОМУ СВІТІ? 

НАЦІОНАЛЬНА ІДЕНТИЧНІСТЬ І КУЛЬТУРНА СТІЙКІСТЬ СУЧАСНОЇ УКРАЇНИ 
 
В с т у п . Досліджено проблему національної ідентичності в умовах глобалізації з акцентом на український 

контекст. Глобалізація, незважаючи на її позитивні аспекти, зокрема сприяння культурному обміну та міжнародній 
співпраці, несе ризик розмивання національних кордонів і втрати самобутності. Особливу увагу приділено ролі мови 
та культури як основних складників ідентичності, а також викликам, які постали перед Україною внаслідок війни та 
зовнішньої інформаційної агресії. 

М е т о д и . Використано міждисциплінарний підхід, який поєднує філософський, соціологічний та культурологічний 
аналіз. Основними методами стали компаративний аналіз для зіставлення понять ідентичності, контекстуальна 
інтерпретація для вивчення функціонування терміна "національна ідентичність" у різних текстах, а також лексико-
семантичний аналіз, спрямований на дослідження мовних засобів вираження ідентичності. Додатково використано 
критичний аналіз культурних наративів і стратегій інформаційного впливу. 

Р е з у л ь т а т и . Показано, що національна ідентичність є багатогранним феноменом, що включає мовні, культурні, 
територіальні та історичні аспекти. Виявлено, що глобалізація посилює як інтеграційні, так і деструктивні процеси 
у формуванні ідентичності. Підкреслено, що мова є ключовим фактором збереження національної самобутності. 
Розглянуто вплив інформаційних війн і маніпулятивних стратегій на підрив ідентичності, а також необхідність 
впровадження ефективної мовної та культурної політики для консолідації українського суспільства. 

В и с н о в к и . Глобалізація створює як можливості, так і ризики для національної ідентичності. Для України 
особливо важливим є баланс між інтеграцією у глобальний світ і збереженням культурної самобутності. Формування 
національної ідентичності потребує усвідомленого підходу до розвитку мови, культури й освіти. Наголошено на 
необхідності розробляти стратегії, які сприятимуть зміцненню національної свідомості та протидії зовнішнім 
викликам, зокрема інформаційним загрозам. Результати дослідження можуть бути корисними для подальшого 
вивчення ідентичності у філософському, соціологічному та культурологічному контекстах. 

 
К л ю ч о в і  с л о в а : національна ідентичність, глобалізація, філософський аналіз, українська культура, мовна 

політика, інформаційна війна, самобутність, освіта, культурна спадщина, консолідація суспільства. 
 
Вступ 
Ідентичність нації постає не лише як соціокультурний 

конструкт, а як глибинний філософський феномен, що 
вимагає переосмислення у контексті сучасних викликів і 
трансформацій. У сучасному світі, де процеси глоба-
лізації проникають у найвіддаленіші куточки нашого 
буття, постає фундаментальне питання: хто ми у гло-
балізованому світі? Чи можливе збереження національ-
ної ідентичності, коли інформаційні потоки об'єднують, 
але водночас і розмивають культурні особливості? Ці 
роздуми стають особливо актуальними в часи, коли 
людство стикається з безпрецедентними глобальними 
викликами. Як впливає глобалізація на нашу сутність і 
самосвідомість? Чи є вона загрозою для національної 
самобутності, чи, навпаки, відкриває нові горизонти для 
культурного обміну та взаємозбагачення? Пандемія 
COVID-19 та війна Росії проти України не лише підкрес-
лили вразливість світового порядку, але й актуалізували 
питання національної єдності та ідентичності українців. 

У цих умовах ми мусимо запитати себе: як знайти 
баланс між відкритістю до світу і збереженням власної 
культурної спадщини? Чи здатні ми, українці, пере-
осмислюючи традиційні цінності, створити нову пара-
дигму національної ідентичності, що відповідатиме викли-
кам сучасності? Відповіді на ці запитання визначать не 
лише майбутнє окремих націй, але й напрям розвитку 
всього людства. 

Методи 
У дослідженні використано міждисциплінарний під-

хід, що поєднує філософські, соціологічні та культуро-
логічні методи. Компаративний аналіз став основним 

інструментом для вивчення поняття національної іден-
тичності в різних наукових і культурних контекстах. Він 
дозволив зіставити підходи до трактування ідентичності 
у філософських концепціях, історичних дослідженнях і 
сучасній соціології. Це дало змогу простежити еволюцію 
поняття, зокрема у світлі глобалізаційних викликів, 
і виявити основні відмінності між термінами "національ-
на ідентичність" і "етнічна ідентичність". 

Контекстуальна інтерпретація застосовувалася для 
аналізу функціонування поняття "національна ідентич-
ність" у різних жанрових текстах, включаючи літературні, 
публіцистичні та наукові роботи. Завдяки цьому методу 
вдалося виявити особливості використання терміна в різ-
них дискурсах, а також його вплив на формування суспіль-
ної свідомості. Особлива увага приділялася трактуванню 
ідентичності як елементу національної свідомості та її 
зв'язку з поняттями ментальності, самосвідомості й само-
бутності. Це дозволило поглибити розуміння ролі мовного 
й культурного аспектів у формуванні ідентичності. 

Лексико-семантичний аналіз використовувався для 
дослідження термінологічного апарату, пов'язаного з 
поняттям ідентичності. Цей метод дозволив вивчити 
мовні засоби, що передають ідентичність у сучасній 
українській мові, а також виявити нові словотворчі еле-
менти, які формуються під впливом глобалізаційних 
процесів. Аналіз включав роботу з українськими словни-
ками, термінологічними базами і текстами, що дозво-
лило систематизувати понятійний апарат та уточнити 
його значення у контексті сучасного українського суспіль-
ства. Це сприяло визначенню ключових лінгвістичних 
і когнітивних ознак національної ідентичності. 
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Результати 
Дослідження показують, що в сучасних гуманітарних 

науках розширюється вживання термінів "ідентичний" та 
"ідентичність", що формують нові фрази та набувають 
нових термінологічних значень у системі понять історії, 
філософії, політології, соціології та культурології. Це 
відображає багатовимірність національної ідентичності, 
яка включає територіальні, релігійні, мовні, культурні та 
історичні аспекти. С. Єрмоленко звертає увагу на 
складність поняття національної ідентичності в контексті 
розвитку незалежної української держави (Yermolenko, 
2022, р. 198). Він підкреслює, що термін "ідентичність" 
часто використовується у широких історичних та гео-
політичних контекстах, але потребує глибшого лінгвіс-
тичного та семантичного аналізу. С. Єрмоленко зазна-
чає, що в сучасній українській мові поняття "національна 
ідентичність" не завжди відображає повну глибину свого 
значення, особливо в термінологічному аспекті, пов'яза-
ному з нацією та національною культурою (Yermolenko, 
2022, р. 198). Також С. Єрмоленко підкреслює, що 
синхронізація слів "нація" та "етнос" у сучасному науко-
вому та публіцистичному дискурсі призводить до 
паралельного використання фраз "національна ідентич-
ність" та "етнічна ідентичність", що вимагає чіткого 
розмежування цих понять (Yermolenko, 2022, р. 197). 

У контексті України особливо актуальним стає 
переосмислення понять "ментальність" та "ідентичність" 
у літературних та наукових текстах. С. Єрмоленко зазна-
чає, що формування сучасної української нації пов'язане 
з глибоким розумінням власної історії, культури та 
мовної спадщини (Yermolenko, 2022, р. 198). Це від-
криває перспективи для детального вивчення різних 
типів ідентичностей та їх мовно-когнітивного структуру-
вання, що є важливим для консолідації суспільства в 
умовах глобалізації та – особливо – збереження націо-
нальної самобутності в умовах війни, коли роль російсь-
кої культури як екзистенційної загрози для України стає 
все більш очевидною. Маніпуляція історичними нарати-
вами та нав'язування імперської ідентичності слугують 
інструментами для підриву українського суверенітету та 
самобутності. Як зазначає О. Білий, "Великий Російський 
Симулякр являє собою форму новітнього розгортання 
інструментального розуму з його системою профанацій – 
віри, уявлення про людяність, про цінності, виплекані 
цивілізаційним поступом" (Білий, 2022, с. 159). Це підкрес-
лює масштаб та глибину ідеологічної агресії, спрямованої 
на викривлення базових гуманістичних цінностей. 

Ця ідеологічна агресія глибоко проникає в колективну 
свідомість, використовуючи культурні символи та зна-
кові постаті російської літератури для маніпуляції гро-
мадською думкою. Білий зауважує, що "кульмінаційним 
моментом симуляційного запалу є саме інформаційні 
війни, у яких найвагомішим ресурсом для атаки на 
супротивника постає карколомна зміна наративів, спец-
операції під чужим прапором" (Білий, 2022, с. 159). Це 
створює фальшиву реальність, що прагне дестабілізу-
вати та еродувати українську національну ідентичність, 
використовуючи "застарілі міжнародні інститути і прак-
тики, легітимаційні процедури і механізми їх упрова-
дження" (Білий, 2022, с. 159) як базу для утвердження 
своїх позицій. Усвідомлення екзистенційних ризиків, 
пов'язаних із масштабним проникненням російської 
культури, є необхідним для утвердження власної куль-
турної суверенності. Лише через зміцнення дискур-
сивних основ української ідентичності можна забез-
печити стійкість перед зовнішньою агресією та зберегти 
самобутність нації. 

Роль мови як засобу трансляції колективних спо-
минів і конструювання сучасного образу України важко 
переоцінити. Лінгвістичний поділ у країні, де значна 
частина населення у таких регіонах, як Донецька, 
Луганська області та Крим, вважає російську мову 
рідною, відображає глибші культурні та ідеологічні 
розколи. На думку Н. Кривди, цей "комунікативний, а з 
ним і культурний розкол у середині українського суспіль-
ства" (Кривда, 2021, с. 6) став серйозним викликом на 
шляху формування єдиної національної ідентичності. 

Подолання цього складного виклику вимагає впро-
вадження чіткої та програмової мовної політики, яка 
сприятиме зростанню престижу української мови і 
формуванню гомогенного культурного простору. Як 
зазначає Н. Кривда, "таке об'єднання неможливе без 
чіткої та програмової мовної політики, яка сприятиме 
зростанню престижу української мови в Україні" (Кривда, 
2021, с. 7). Це передбачає позиціонування української 
культури не як "вузькоспеціалізованого чи сценічного 
народництва", а як "історично сформовані духовні та 
матеріальні надбання українського народу, які визна-
чають його окремішність та самобутність, водночас 
забезпечуючи вільну конкуренцію у цивілізаційному 
культурному просторі" (Кривда, 2021, с. 7). Лише через 
прийняття і просування культури, що резонує з усіма 
регіонами, Україна зможе конструювати сучасний образ, 
який об'єднає її різноманітне населення. 

М. Козловець наголошує, що "криза національної 
ідентичності набула таких форм і масштабів, що її 
подолання для багатьох із них означає вже не тільки 
вибір адекватної конкурентоспроможної стратегії роз-
витку. Вона перетворилася на проблему національного 
виживання" (Козловець, 2009, с. 7). Це підкреслює кри-
тичність ситуації та необхідність пошуку шляхів збере-
ження національної самобутності. 

С. Римаренко виокремлює причини кризових станів 
ідентичності, серед них: "комплекс глобалізаційних 
процесів, що включає в себе глобалізацію практично всіх 
сфер суспільного життя: політичну, соціокультурну, 
етнонаціональну <…>. Прозорі, транспарентні кордони, 
глобальні інформаційні технології, культурна стандарти-
зація, міграційні потоки <…>. Розмивання соціокультур-
них систем та традиційних зв'язків <…>. З кризою 
ідентичності пов'язана й нова хвиля етнічного рене-
сансу, який у час постмодерну має амбівалентну при-
роду, змінюється співвідношення між етнічними та 
національними культурами і, відповідно, між соціокуль-
турними спільнотами" (Римаренко, 2017). Це свідчить 
про складність та багатогранність процесів, що впли-
вають на національну ідентичність. 

У літературі утвердилась думка, що глобалізація має 
два напрями впливу на формування національної 
ідентичності – позитивний та негативний. Позитивний 
полягає в тому, що держави можуть тісно співпрацю-
вати, ділитися інформацією, товарами, послугами, 
з'являється безбар'єрне життя для більшості населення 
світу. Люди можуть безперешкодно мігрувати, змінювати 
країну проживання, громадянство, брати шлюб з іно-
земними партнерами, при цьому розвиваються дипло-
матичні та міжкультурні зв'язки, зникає багато стерео-
типів, що існували досі. Негативний же вплив полягає в 
тому, що стирається розуміння кордонів держав, 
страждає національна ідентичність, національний про-
дукт. І держава має застосовувати певні правила, щоб 
зберегти національну самобутність. 

Ці питання особливо актуальні для сучасної України, 
яка веде визвольну війну на своїй території. У такій 
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ситуації збереження національної ідентичності стає 
критично важливим. Т. Бевз стверджує, що для того, 
щоб зберегти державу, необхідно усвідомлено підійти до 
розуміння українцями, ким вони є і яку мову, культуру та 
цінності вони мають (Бевз, 2022). Повинно відбутися 
розмежування українців від росіян на цьому рівні з 
розумінням, що ми різні народності. Науковиця 
наголошує на тому, що "війна створила нову реальність, 
зміцнивши почуття політичної єдності та ідентичності; 
війна Росії проти України – це війна за ідентичність, за 
"остаточне усвідомлення того, хто ми є, і ототожнення – 
хто свій, а хто ні"; вільний світ об'єднався навколо 
України в її сміливій боротьбі за свободу та самовизна-
чення; надання Україні в умовах війни статусу країни-
кандидата в Європейський Союз можна розцінювати як 
початкову трансформацію в глобалізованому світі; війна 
підтвердила різницю бачення картини світу українців і 
росіян: історії, орієнтації на цінності, розуміння причинно-
наслідкових зв'язків подій, а посилення відчуття власної 
національної суб'єктності сприятиме посиленню позицій 
української мови, історії, культури та національної 
ідентичності" (Бевз, 2022, с. 20). Таким чином, ключовим 
на сьогодні є формування національної свідомості 
українців задля збереження нації. 

У міжнародному контексті американський учений 
Ф. Фукуяма стверджує, що "Потреба людини у визнанні 
її ідентичності – основна ідея, що об'єднує багато 
процесів у сучасній світовій політиці" (Фукуяма, 2020, с. 15). 
Це підкреслює, що основою національної ідентичності є 
особистісне розуміння людиною себе й подальша 
ідентифікація себе з подібними особистостями через 
певні традиції, культуру, історію, які об'єднує мова. 

В Україні державною мовою за статтею 10 
Конституції України є українська. Проте вказано й те, що 
"У місцях компактного проживання громадян, що 
належать до однієї або кількох національних меншин, 
поряд із державною мовою в діяльності органів дер-
жавної влади та державних організацій може вживатись 
мова, прийнятна для більшості жителів певного насе-
леного пункту" (Конституція України, 1996). Звідси 
розуміємо, що в головному Законі України прописано, 
що кожен громадянин має право на втілення своєї мов-
ної ідентичності. Це важливий фактор у розвитку демо-
кратичної країни в умовах глобалізаційних процесів. 

У своєму дослідженні Е. Псарру наголошує на тому, 
що "Національні ідентичності – це ідентичності, які 
гарантують психологічну спадкоємність між часом, тому 
що нації (представлені як) вічні сутності в минулому, 
теперішньому та майбутньому. Крім того, значення 
національної держави буде ще більшим як постачаль-
ника безпеки, тому що це все ще єдиний переважний 
суб'єкт і норма в епоху глобалізації, яка може дати 
притулок, принаймні психологічний. В обставинах не-
захищеності націоналізм отримує більшу психологічну 
привабливість, також і символи національної ідентифі-
кації, батьківщина насамперед серед них, набувають 
інтенсивного значення" (Psarrou, 2003, р. 289). Це під-
креслює роль держави як гаранта психологічної безпеки 
для своїх громадян в умовах глобалізації. 

Також Е. Псарру розкриває таку проблему, як форму-
вання націоналізму в народностей, які живуть з іншими в 
одній державі. Ось як науковиця описує це явище: 
"Наявна тенденція – повстання націоналізму як руху, що 
означає мобілізацію для створення більшої єдності та 
однорідних національних держав, або просто визнаючи 
етнічні та національні ідентичності та групи з відносною 
автономією в державах" (Psarrou, 2003, р. 299).  

Продовжуючи концептуальний аналіз, важливо звер-
нутися до праці Б. Андерсона "Уявлені спільноти: мір-
кування щодо походження й поширення націоналізму" 
(Андерсон, 2001). Андерсон вводить поняття нації як 
"уявленої політичної спільноти" (Андерсон, 2001, с. 15), 
яка є обмеженою та суверенною. Він стверджує, що нації 
є уявленими, оскільки члени навіть найменшої нації 
ніколи не знатимуть більшість своїх співвітчизників, але 
в їхніх умах існує образ їх спільності. 

У контексті глобалізаційних процесів концепція 
Андерсона набуває особливої актуальності. Розвиток 
інформаційних технологій та засобів масової комунікації 
сприяє формуванню нових уявлених спільнот, які можуть 
як підсилювати національну ідентичність, так і розми-
вати її. З одного боку, цифрові платформи дозволяють 
поширювати національну культуру та мову, зміцнюючи 
почуття спільності. З іншого боку, вони сприяють 
глобальному обміну інформацією, що може призвести 
до культурної гомогенізації та втрати унікальності. 

Андерсон підкреслює роль "друкарського капіта-
лізму" у формуванні націоналізму, зазначаючи, що 
поширення друкованого слова створило умови для 
появи національних мов і літератур (Андерсон, 2001, с. 44). 
У сучасному світі цю роль виконують електронні медіа, 
які мають ще більший вплив на формування уявлень про 
націю та ідентичність. 

В умовах, коли Україна одночасно стикається з 
воєнною агресією та викликами глобалізації, концепція 
уявлених спільнот допомагає зрозуміти механізми кон-
солідації суспільства. Національна ідентичність, сформо-
вана через спільні уявлення, історію та культуру, стає 
джерелом сили та стійкості перед зовнішніми загрозами. 

Продовжуючи аналіз концептуальних підходів до 
питання національної ідентичності в умовах глобалізації, 
варто звернутися до праці Ентоні Сміта "Нації та 
націоналізм у глобальну епоху" (Сміт, 2006). Сміт по-
рушує важливі питання щодо природи сучасного 
націоналізму та його впливу на політичну стабільність: 
"Для багатьох людей "вузький", чіпкий націоналізм став 
найбільшим джерелом політичної небезпеки в сучас-
ному світі, а етнічний націоналізм і національні ідентич-
ності скрізь залишаються дуже гострими й дражливими 
політичними питаннями. Як пояснити цей парадокс? Це 
неминучий результат діалектики культурної глобалізації, 
яка витворює новий різновид політики ідентичностей, 
пов'язаний із революційним вивільненням, що його при-
несла із собою модерність, чи лише "пережиток" ранішої 
епохи націоналістичної ненависті та воєн? Чи це просто 
тимчасове затьмарення, що з ним капіталістичний або 
постіндустріальний поступ упораються регіон за регіо-
ном? І чи буде ця суперечність сучасного життя роз-
ростатися і посилюватися у міру свого ширення земною 
кулею?" (Сміт, 2006, c. 17). 

Ці питання підкреслюють складність і багатогранність 
феномену націоналізму в сучасну епоху. З одного боку, 
глобалізація сприяє інтеграції економічних та культурних 
процесів, розмиваючи традиційні кордони та створюючи 
умови для космополітичного світогляду. З іншого боку, 
це ж саме викликає реакцію у вигляді посилення націона-
лістичних настроїв, які слугують механізмом захисту 
національної ідентичності від загрози втрати самобутності. 

Сміт розглядає націоналізм не лише як політичний 
рух, але й як соціокультурний феномен, який тісно пов'я-
заний з колективною пам'яттю, міфами та символами. 
Він ставить під сумнів те, чи є сучасний націоналізм 
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"пережитком" минулого або ж він є неминучим наслідком 
глобалізаційних процесів, які викликають потребу в 
переосмисленні власної ідентичності. 

У контексті України ці питання набувають особливого 
значення. Сучасні події, зокрема війна з Росією, підси-
люють національну самосвідомість та спонукають до 
переосмислення власної історії та культури. Українське 
суспільство стикається з дилемою: як зберегти націо-
нальну ідентичність в умовах глобалізації та зовнішньої 
агресії, не скочуючись у "вузький" націоналізм, який 
може стати джерелом внутрішніх і зовнішніх конфліктів. 

Продовжуючи аналіз, варто звернути увагу на дослі-
дження Т. Фонг та Р. Вандерстраетена, які розглядають 
питання національної ідентичності та національної 
території в контексті в'єтнамської освіти (Phuong, & 
Vanderstraeten, 2024, рр. 21–45). Спираючись на ідею 
Б. Андерсона про націю як "уявлену спільноту", автори 
досліджують посилення соціо-територіальної свідомості 
у В'єтнамі в останні десятиліття. Дослідники відзна-
чають, що національний суверенітет та національна 
територія відіграють важливу роль у шкільній освіті 
В'єтнаму. У своїй роботі вони аналізують, як національна 
ідентичність та територія представлені в підручниках 
англійської мови як іноземної, які використовуються у 
В'єтнамі з 1980-х років до сьогодні. У цьому контексті 
вони виокремлюють три основні аспекти. Перший 
стосується символічних значень "фактичних" зображень 
національної території, таких як карти та ілюстрації, які 
сприяють формуванню національної свідомості серед 
учнів. Другий аспект розглядає різні простори – сімейне 
господарство, місцеву громаду та державу-націю як 
елементи національних уявлень, які допомагають учням 
усвідомити свою роль у суспільстві. Третій аспект 
зосереджується на релігійних та світських місцях, що 
сприймаються як священні у символізованій історії нації, 
що підсилює колективну пам'ять та культурну спадщину 
(Phuong, & Vanderstraeten, 2024, рр. 21–45). 

Дослідження показало, що всі серії підручників 
систематично приділяють значну увагу ідеї, що "ми" є 
нацією і що "ми" живемо на "нашій" успадкованій та 
священній національній території. Це свідчить про значні 
зусилля з боку освітньої системи В'єтнаму щодо форму-
вання національної ідентичності через навчальні мате-
ріали. Цей підхід демонструє, як освіта може слугувати 
потужним інструментом у збереженні національної 
ідентичності в умовах глобалізації. Інтеграція національ-
них символів, історії та культурних цінностей у навчальні 
програми сприяє зміцненню почуття приналежності та 
гордості за свою країну у молодого покоління. У контексті 
України подібні стратегії можуть бути особливо корис-
ними. Використання освітніх ресурсів для посилення 
національної свідомості може допомогти протистояти 
викликам глобалізації та зовнішньої агресії. Інтеграція 
національно-орієнтованого контенту в навчальні мате-
ріали сприятиме консолідації суспільства та збере-
женню культурної спадщини. 

У дослідженні "Зображення в підручниках як засіб 
'будівництва нації / держави': сіоністські географічні 
підручники в період британського мандату" (Dror, 2004) 
аналізується, як візуальні образи в підручниках гео-
графії, створених єврейською спільнотою в Палестині 
під час британського мандату (1918–1948), використову-
валися для сприяння національній свідомості та 
державотворенню. Автори досліджують, як ці підручники 
через карти, фотографії та інші візуальні засоби 
формували уявлення про національну територію та 

ідентичність, підкреслюючи історичні та культурні зв'язки 
єврейського народу із землею Ізраїлю. Цей підхід сприяв 
мобілізації учнів до участі в процесі створення держави, 
формуючи в них почуття приналежності та відповідаль-
ності за майбутнє нації (Dror, 2004). Аналіз показує, що 
візуальні матеріали в підручниках відігравали ключову 
роль у конструюванні національної ідентичності, ви-
користовуючи символи та образи, які резонували з 
колективною пам'яттю та національними міфами. Це 
підкреслює важливість ретельного добору візуального 
контенту в освітніх матеріалах для формування на-
ціональної свідомості. 

У контексті України подібний підхід можна засто-
совувати для зміцнення національної ідентичності через 
освітні програми, які використовують візуальні та текс-
тові матеріали, що відображають національну історію, 
культуру та цінності. Це сприятиме формуванню у 
молодого покоління глибшого розуміння та поваги до 
власної національної спадщини. 

У дослідженні "Критичний аналіз представлення 
корейської культури в підручниках корейської мови як 
іноземної" (Choi, & Lee, 2024) розглядається, як корей-
ська культура відображена в підручниках, призначених 
для вивчення корейської мови іноземними студентами. 
Автори аналізують зміст підручників, зосереджуючись на 
культурних елементах, які представлені для іноземних 
учнів. Дослідження виявляє, що підручники часто зобра-
жують ідеалізовану версію корейської культури, підкрес-
люючи традиційні аспекти, такі як ханбок (традиційний 
одяг), ханок (традиційні будинки) та традиційні свята. 
Однак сучасні аспекти корейського суспільства, вклю-
чаючи його багатокультурність та соціальні проблеми, 
представлені меншою мірою. Аналіз показує, що таке 
вибіркове представлення може створювати стереотипні 
уявлення про корейську культуру серед іноземних 
студентів, не відображаючи повної картини сучасного 
корейського суспільства. Автори підкреслюють важ-
ливість збалансованого підходу в підручниках, який 
включає як традиційні, так і сучасні аспекти культури, 
щоб надати студентам більш комплексне розуміння 
країни (Choi, & Lee, 2024). 

У контексті України подібний підхід можна застосо-
вувати для розробляння підручників української мови 
для іноземців. Інтеграція як традиційних, так і сучасних 
аспектів української культури сприятиме формуванню 
більш об'єктивного та глибокого розуміння України 
серед іноземних студентів, що, у свою чергу, може по-
кращити міжкультурний діалог та сприяти позитивному 
іміджу країни на міжнародній арені. 

У сучасному освітньому контексті аналіз національної 
ідентичності через підручники для вивчення мов є клю-
човим інструментом формування національної самосвідо-
мості та глобального розуміння. Порівнюючи приклади 
Ізраїлю, Південної Кореї та В'єтнаму, можна побачити, як 
різні країни використовують освітні ресурси для збере-
ження своєї культурної спадщини в умовах глобалізації. 

Аналіз ізраїльських підручників географії, створених 
під час британського мандату, демонструє, як викорис-
тання карт, фотографій та інших візуальних засобів 
сприяло створенню "уявленої спільноти". Основний 
акцент робився на підсиленні історичних та культурних 
зв'язків єврейського народу з національною територією. 
Це сприяло формуванню у молодого покоління почуття 
приналежності до процесу державотворення та націо-
нальної самобутності. 

У підручниках корейської мови як іноземної в Південній 
Кореї підкреслюються традиційні аспекти культури, 
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зокрема національний одяг, архітектура та свята. Проте, 
як зазначено в дослідженні, сучасні аспекти корейського 
суспільства меншою мірою представлені, що може 
створювати стереотипне уявлення про країну. Важли-
вим є збалансування традиційних і сучасних елементів 
культури в освітніх матеріалах, щоб забезпечити об'єк-
тивне розуміння країни. 

Підручники англійської мови у В'єтнамі акцентують 
увагу на символічному значенні національної території 
через карти та зображення, а також на інтеграції 
сімейного, локального та національного рівнів у 
формуванні національної ідентичності. Ці підручники 
послідовно підкреслюють ідею "ми як нація", зміцнюючи 
соціо-територіальну свідомість учнів. 

У всіх випадках освітні матеріали виступають важли-
вим засобом конструювання національної ідентичності. 
Ізраїльський підхід акцентує увагу на історичних та 
територіальних аспектах як базі для національної іден-
тичності. У Південній Кореї основний фокус робиться на 
культурному аспекті, хоча залишається виклик у пред-
ставленні сучасного соціального контексту. У В'єтнамі 
освітні матеріали інтегрують різні рівні суспільства, 
формуючи глибше розуміння єдності нації. 

Для України подібні стратегії можуть слугувати 
взірцем для формування підручників, які підкреслюють 
історичні, культурні та сучасні аспекти національної 
ідентичності, підтримуючи її в умовах глобалізації та 
зовнішніх викликів. 

Дискусія і висновки 
У сучасному світі стрімкої глобалізації збереження 

національної ідентичності стає надзвичайно важливим 
завданням. Взаємозв'язок між народами та культурами 
зростає, але водночас посилюється загроза розмивання 
унікальних рис націй. Події останніх років, такі як пандемія 
COVID-19 та війна Росії проти України, підкреслюють 
необхідність свідомого підходу до збереження власної 
культурної самобутності. Дослідниця Н. Кривда акцентує 
увагу на ролі мови у формуванні колективної пам'яті та 
сучасного образу України. Вона вказує на те, що мовний 
і культурний розкол всередині українського суспільства 
є наслідком відсутності чіткої мовної політики та невід-
повідності образу України сучасним суспільним запитам. 
Подолання цього розколу вимагає впровадження стра-
тегій, які підвищать престиж української мови і сприя-
тимуть формуванню єдиного культурного простору. 

О. Білий звертає увагу на екзистенційну загрозу, яку 
несе російська культура для України. Він підкреслює, що 
ідеологічна агресія з боку Росії спрямована на підрив 
української ідентичності через маніпуляцію історичними 
наративами та культурними символами. Використання 
російською пропагандою мінливих та суперечливих 
наративів слугує засобом дестабілізації та розмивання 
національної свідомості українців. 

В умовах глобалізації необхідно шукати баланс між 
збереженням національної самобутності та активною 
участю у світовому співтоваристві. Підсилення дискур-
сивних основ української ідентичності, як зазначають 
Н. Кривда та О. Білий, є ключовим для протидії зовнішнім 
викликам і забезпечення культурного суверенітету. Тільки 
через глибоке усвідомлення власної культури, мови та 
історії Україна зможе успішно протистояти глобальним 
викликам, зберігаючи при цьому свою унікальність і 
сприяючи гармонійному розвитку у світовому контексті. 

У сучасному глобалізованому світі національна іден-
тичність стикається з численними викликами, що вима-
гають глибокого філософського осмислення. М. Козловець 
підкреслює, що криза національної ідентичності досягла 

такого масштабу, що її подолання стає питанням націо-
нального виживання. Це вказує на критичну необхідність 
пошуку шляхів збереження самобутності нації. 

С. Римаренко звертає увагу на складність та багато-
гранність процесів, які впливають на національну іден-
тичність в умовах глобалізації. Автор зазначає, що 
глобалізація проникає в усі сфери суспільного життя, 
розмиваючи соціокультурні системи та традиційні 
зв'язки. Це створює амбівалентність у відносинах між 
етнічними та національними культурами, що впливає на 
соціокультурні спільноти. 

У контексті сучасної України, яка веде визвольну 
боротьбу на своїй території, питання збереження націо-
нальної ідентичності набуває особливої актуальності. 
Т. Бевз вважає, що для збереження держави необхідно, 
щоб українці усвідомили, хто вони є, яку мову, культуру та 
цінності мають. Війна зміцнила почуття політичної єдності 
та ідентичності, підтвердила різницю у світогляді між 
українцями та росіянами, що сприяє посиленню позицій 
української мови, культури та національної свідомості. 

Дослідження освітніх практик у В'єтнамі, Ізраїлі та 
Південній Кореї демонструють, як освіта може бути 
потужним інструментом у збереженні та формуванні 
національної ідентичності. Інтеграція національних сим-
волів, історії та культурних цінностей у навчальні про-
грами сприяє зміцненню почуття приналежності та 
гордості за свою країну в молодого покоління. У підсумку 
сучасні виклики глобалізації вимагають глибокого філо-
софського осмислення та активних дій щодо збереження 
національної ідентичності. Це передбачає усвідомлений 
підхід до власної культури, мови та традицій, розвиток 
освітніх програм, які сприятимуть консолідації суспіль-
ства, та формування політики, спрямованої на захист 
культурної самобутності в умовах глобального світу. 
Лише через глибоке розуміння та переосмислення влас-
ної ідентичності можна забезпечити стійкість нації перед 
зовнішніми викликами та зберегти її унікальність. 
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WHO ARE WE IN A GLOBALIZED WORLD?  
NATIONAL IDENTITY AND CULTURAL SUSTAINABILITY OF CONTEMPORARY UKRAINE 

 
B a c k g r o u n d . The article delves into the urgent and complex issue of national identity in the era of globalization, with a specific focus on 

Ukraine. While globalization brings about positive changes such as cultural exchange and international cooperation, it also poses a significant risk 
of erasing national borders and diluting identity. The crucial role of language and culture as the core elements of identity is underscored, along with 
the challenges that Ukraine has confronted due to war and external information aggression. 

M e t h o d s . The work uses an interdisciplinary approach that combines philosophical, sociological, and culturological analysis. The main 
methods are comparative analysis to compare the concepts of identity, contextual interpretation to study the functioning of the term "national identity" 
in different texts, and lexical and semantic analysis to study the linguistic means of expressing identity. A critical analysis of cultural narratives and 
strategies of information influence was used. 

R e s u l t s . The analysis showed that national identity is a multifaceted phenomenon that includes linguistic, cultural, territorial, and historical 
aspects. Globalization enhances integration and destructive processes in forming identity. The article emphasizes that language is a critical factor in 
preserving national identity. It considers the impact of information wars and manipulative strategies on undermining identity and the need to 
implement effective language and cultural policies to consolidate Ukrainian society. 

C o n c l u s i o n s . Globalization presents both opportunities and risks for national identity. The delicate balance between global integration and 
cultural preservation is crucial for Ukraine. The conscious development of language, culture, and education is a key factor in shaping national identity. 
The article stresses the importance of devising strategies to bolster national consciousness and counter external challenges, particularly information 
threats. The findings of this study can serve as a valuable resource for further research on identity in philosophical, sociological, and cultural contexts. 

 
K e y w o r d s : national identity, globalization, philosophical analysis, Ukrainian culture, language policy, information warfare, identity, 

education, cultural heritage, consolidation of society. 
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